

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
о диссертации Шлотгауэр Елены Александровны  
«Вербализация и метафоризация тактильных коммуникативных сигналов  
в русском языке: комплексное описание»  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.5. - Русский язык. Языки народов России

Шлотгауэр Елена Александровна являлась аспирантом кафедры общего и русского языкознания Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина с 2020 г. и успешно прошла курс подготовки, сдав кандидатские экзамены и представив в срок диссертационную работу.

Актуальность исследования Е.А. Шлотгауэр определяется интересом современной лингвистики к проблемам языкового отображения представлений человека о мире, в частности – вербализации телесного чувственного опыта как основы концептуализации абстрактных категорий. Указанная проблематика разрабатывается в рамках таких междисциплинарных направлений, как когнитивная лингвистика, лингвопрагматика и лингвосенсорика. Лингвистическое исследование вербализации тактильного опыта на материале лексики и фразеологии, обозначающей жесты касания и передаваемые ими коммуникативные сигналы, приобретает особую актуальность как по причине малой изученности, так и в связи с востребованностью этих данных в психологии, нейрофизиологии и социальной коммуникации.

Научная новизна диссертационного исследования определяется выбором объекта и предмета изучения. Лексика и фразеология с семантикой тактильного взаимодействия, ядро которой составляют глаголы (*трогать, гладить, щипать, царапать* и др.) и отглагольные производные номинации, впервые изучается с точки зрения семиотики и метафорической интерпретации тактильных жестов с опорой на обширный текстовый материал. Новизной отличается комплексная методика описания, разработанная с опорой на положения семасиологии, теории коммуникации, теории языковой и когнитивной метафоры.

Научно-практическая значимость диссертации Е.А. Шлотгауэр обусловлена фактической ценностью собранного материала, уточнением терминологического описания языковой презентации тактильного взаимодействия, введением в научной оборот обширного словарного и контекстного материала, его систематизацией и классификацией. Значимым представляется и теоретическое осмысление проблемы вербализации тактильного опыта. Эти результаты найдут применение в сфере вузовского преподавания дисциплин лингвистического цикла, в обучении русскому языку как родному и иностранному, в лексикографической практике. Промежуточные результаты диссертационного исследования Е.А. Шлотгауэр были неоднократно апробированы на международных научных

конференциях и научно-практических форумах, где вызывали неизменный интерес и поддержку научного сообщества.

Значимость разрабатываемой научной проблематики подтверждается участием диссертанта в коллективе исполнителей гранта Минобрнауки РФ, соглашение № 075-15-2022-1139, проект «Тактильная дефензивность и способы ее преодоления: влияние тактильных контактов на психоэмоциональное и социальное развитие человека».

Представленное диссертационное исследование стало результатом интенсивной плодотворной работы. На всех этапах подготовки диссертации Е.А. Шлотгаэр проявляла самостоятельность и трудолюбие в постановке и решении исследовательских задач; продемонстрировала высокие аналитические способности в осмыслиении сложных проблем междисциплинарного характера. Елену Александровну отличают ответственность, добросовестность, доброжелательность, коммуникабельность, активная жизненная позиция. Она неоднократно была участником и лауреатом различных конкурсов, именным стипендиатом.

На основании изложенного считаем, что диссертация Е.А. Шлотгаэр «Вербализация и метафоризация тактильных коммуникативных сигналов в русском языке: комплексное описание» отличается актуальностью, достоверностью результатов, имеет научно-практическую и теоретическую ценность, соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» и может быть представлена к защите в диссертационном совете.

Научный руководитель  
профессор кафедры общего и русского языкоznания  
Государственного института русского языка  
Им. А.С. Пушкина,  
доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык),  
профессор

Юрина Елена Андреевна

10.04.2023 г.



*Сведения об организации:*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный институт русского языка имени А.С. Пушкина», 117485, г. Москва, ул. Академика Волгина, 6; (495) 330-88-01; inbox@pushkin.institute; http://www.pushkin.institute

Подпись руки Юрина Е. А.

ЗАВЕРЯЮ:

ОТДЕЛ КАДРОВ: Берегинина Е.В.

и заместителями  
по труду и Судзильской О.В.

**Сведения о научном руководителе**  
 по диссертации Шлотгаэр Елены Александровны  
 «Вербализация и метафоризация тактильных коммуникативных сигналов  
 в русском языке: комплексное описание»  
 по специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России»  
 на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Фамилия, имя, отчество	Юрина Елена Андреевна
Гражданство	Гражданин Российской Федерации
Ученая степень	Доктор филологических наук, 10.02.01 – Русский язык
Ученое звание	Профессор по специальности «Русский язык»
<b>Основное место работы:</b>	
Почтовый индекс, адрес, телефон, адрес электронной почты, адрес официального сайта организации	117485, г. Москва, ул. Академика Волгина, 6(495) 330-88-01; inbox@pushkin.institute; <a href="http://www.pushkin.institute">http://www.pushkin.institute</a>
Полное наименование организации в соответствии с уставом	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»
Наименование подразделения	Кафедра общего и русского языкознания
Должность	Профессор
<b>Список основных публикаций</b>	
1.	Юрина Е.А., Шлотгаэр Е.А. Русская тактильная метафора в аспекте эмотивности (на материале лексико-фразеологического поля «Гладить») // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 2, Языкознание. – 2023. – Т. 22, № 1. – С. 81–96. (WoS, ВАК)
2.	Шлотгаэр Е.А., Юрина Е. А. Метафоризация глаголов раздражающего тактильного воздействия в русском языке // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2023. – Т.16. – Вып. 1. С. 164–170. (ВАК)
3.	Юрина Е.А. Словари русской пищевой метафоры: новые форматы лексикографической презентации // Современное развитие славянской лексикологии и лексикографии. Международная коллективная монография / Отв. ред. М.И. Чернышева. – Москва: Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН, 2022. – С. 195–218. DOI: 10.31912/slavic_lexicology.2022.195-218.
4.	Юрина Е.А., Шенкал Г. Межъязыковая образность как лингвокогнитивный феномен. Томск: Изд-во Том. ун-та, 2020. – 160 с. DOI: 10.17223/975-5-7511-2596-7, ISBN 975-5-7511-2596-7
5.	Юрина Е.А., Жакупова А.Д., Мукашева А.О. Интерпретационный и воздействующий потенциал ключевых идеологем президентского дискурса Н.А. Назарбаева // Вестн. Том. гос. ун-та. Филоло-гия. – 2022. – № 76. – С. 199–229. DOI: 10.17223/19986645/76/9 (ВАК, WoS)
6.	Юрина Е.А. Пищевая метафора в лингвокультурологическом словаре: опыт системного, идеографического и контрастивного описания // Русский язык за рубежом. – 2021. – № 5 (288). – С. 13–20. (ВАК)

7.	Юрина Е.А., Полякова А.А., Балдова А.В. Признаковая гастрономическая метафора в русском языке: аспекты типологии // Вестник Томского государственного университета. – 2021. – № 470. – С. 62-71. (ВАК, WoS)
8.	Юрина Е. А., Авраменко О. В. Когнитивные основания интерпретации метафорического образа в разных лингвокультурах // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 2, Языкознание. – 2021. – Т. 20, № 1. – С. 63–74. – DOI: <a href="https://doi.org/10.15688/jvolsu2.2021.1">https://doi.org/10.15688/jvolsu2.2021.1</a> . (ВАК, WoS)
9.	Юрина Е.А. Принципы и способы лексикографической параметризации образной системы языка // Язык, культура, творчество: Мировые практики изучения. Сборник научных статей к 90-летию профессора Вероники Николаевны Телия / отв. ред. И. В. Зыкова, В. В. Красных. — М.: Гнозис, 2020. С. 86–102.
10.	Юрина Е.А., Жакупова А.Д. Развитие идей О.И. Блиновой в лингвистических концепциях об-разного строя языка и сопоставительной мотивологии // Вестн. Том. гос. ун-та. Филология. 2020. № 68. С. 170 – 193. DOI: 10.17223/19986645/68/8 (ВАК, WoS)
11.	Авраменко О. В., Юрина Е. А. Метафорическое функционирование образов хлебобулочных из-делий в русском и английском языках // Вестник Томского государственного университета. – 2020. – № 456. С. 5–15. DOI: 10.17223/15617793/456/1 (ВАК, WoS)
12.	Мир в зеркале пищевой метафоры. Идеографический словарь. Т. 1 / А. В. Балдова, М. В. Герасимова, Е. А. Юрина; под ред. Е. А. Юриной. – Томск : Изд-во Том. ун-та, 2020 – 514 с. ISBN 978-5-7511-2619-3
13.	Юрина Е.А., Балдова А.В. Пищевая метафора в русском лингвокультурном дискурсе // Язык и культура. 2020. № 50. С. 152–169. DOI: 10.17223/19996195/50/11. (ВАК, WoS).
14.	Полякова А.А., Юрина Е.А. Метафоризация вкусовых признаков в русском языке и картине мира // Вестник Томского государственного педагогического университета (Tomsk State Pedagogical University Bulletin). 2020. Вып. 2 (208). – С.71–80. (ВАК, WoS)
15.	Чжу Ч., Юрина Е.А. Символические и метафорические презентации концепта «Огонь» в лек-сической структуре текста романа М. Булгакова «Мастер и Маргарита» // Вестник Томского государственного педагогического университета (Tomsk State Pedagogical University Bulletin). – 2020. – Вып. 4 (210). – С.71–80. (ВАК)
16.	Юрина Е.А., Авраменко О.В. Ситуация поглощения пищи как концептуальное основание фразе-мообразования в русском и английском языках // Сибирский филологический журнал. 2020. № 1. С. 229–244. DOI: 10.17223/18137083/70/18 (ВАК, WoS)

Научный руководитель

Е.А. Юрина

Верно:

Ученый секретарь ученого совета

ФГБОУ ВО

«Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина»

Проректор по науке

Дата: 13.09.2023



Т.Ю. Горелова

Ю.М. Боровин